

## Братская могила личного состава 36 авиаремонтной базы



Место расположения: ул. Летчиков.

**Место захоронения военнослужащих и личного состава филиала окружных авиационных мастерских, погибших в бухте Круглая (Омега) при авиационном налете 24 апреля 1942 года.**

В пятницу 24 апреля 1942 года в 14:15 шесть немецких бомбардировщиков «Ю-88» совершили налет на Севастополь и нанесли удар по авиамастерским в бухте Круглая.

Незадолго до налета вражеской авиации в мастерские прибыли заместитель командующего ВВС Военно-морского Флота генерал-майор Федор Григорьевич Коробков (из Москвы) и сопровождавший его командующий ВВС Черноморского Флота генерал-майор Николай Алексеевич Остряков. Они заходили во все ангары, цеха, беседовали с военными и рабочими.

Внезапно началась бомбежка – самолеты зашли со стороны моря, откуда их никто не ожидал, даже не успели объявить воздушную тревогу. В ангар с группой командования попала фугасная бомба, пробилась крышу, и, разорвавшись внутри, разрушила бетонное перекрытие. Другая бомба упала в ангар моторного цеха, еще одна – на бензохранилище, несколько – на открытую территорию.

Этот роковой налет нанес тяжелые потери. Уничтожены один МиГ-3, один Як-1, один И-16, один УТ-1, а также четыре лодки для самолетов МБР-2. Погиб командующий авиацией СОР, заместитель командующего ВВС ЧФ, начальник авиамастерских, главный инженер, сопровождающие офицеры, работники предприятия. К сожалению, точное количество погибших при авианалете не известно. По одним данным, погибло 48 человек, по другим – 41 человек. На плите братской могилы увековечены 42 человека.

Двоих генералов, Острякова Н. А. и Коробкова Ф. Г., захоронили на Кладбище Коммунаров, остальных погибших – в братской могиле на Камышовом шоссе, в 1 км от мастерских.

Данных о первоначальном памятнике мало, известно, что он был в виде невысокого четырехгранного обелиска, вероятно, установленного сразу же после войны. Новый же памятник был открыт 9 мая 1995 года, его авторы – архитектор Кузьминский и скульптор Гладков.

Памятник представляет собой сложную архитектурно-объемную композицию, стилизованную под эмблему летчиков. Надгробие выполнено из железобетона, облицовано инкерманской и альминской плиткой, установлено на постаменте, покоящемся на стилобате. Постамент и вертикальные стены памятника облицованы гранитом. Венчает надгробие пятиконечная звезда в обрамлении лаврового венка и лент, выполненных из металла. На лицевой стороне памятника смонтированы гранитные плиты, на которых нанесены 42 фамилии военнослужащих и работников 36 авиаремонтной базы ВВС ЧФ. Общая высота памятника составляет 3,5 м.

В 1973 году на месте гибели генералов установили памятный знак – стелу из каменного монолита с бюстом летчика с Золотой Звездой на груди. На лицевой стороне вписаны фамилии погибших. Высота памятника составляет 6 метров. Автор – скульптор К. Г. Кошкин.

**Кузнецова Елизавета Сергеевна,  
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**